

新华社记者 杨依军 高鹏

这是人们殷切期盼的一天——如雷的掌声，在人民的殿堂一次又一次响起，凝聚起团结奋斗向未来的力量。

2022年4月8日上午，北京人民大会堂。约3000名为北京冬奥会、冬残奥会作出贡献的各界代表，齐聚在这座光荣的殿堂，共同参加北京冬奥会、冬残奥会总结表彰大会。

在全党全国各族人民喜迎党的二十大、信心百倍向第二个百年奋斗目标迈进的关键时刻，总结北京冬奥会、冬残奥会的成功经验，隆重表彰先进典型，弘扬北京冬奥精神，具有十分重要而深远的意义。

春天的北京阳光灿烂，清风拂面。人民大会堂二层宴会厅华灯璀璨，暖意融融。

表彰大会开始前，习近平总书记在这里亲切会见受表彰的北京冬奥会、冬残奥会突出贡献集体代表、突出贡献个人和中国体育代表团成员，并同大家合影留念。

这是大家翘首以盼的一刻——10时07分，习近平总书记健步走进大厅，现场爆发出长时间的热烈掌声。（下转第四版）

习近平的人民情怀

树高千尺，其根必深；江河万里，其源必长。

从小村庄到党中央，从农村大队党支部书记到党的总书记，习近平始终心怀家国、躬身为民。

“作为国家领导人，人民把我放在这样的工作岗位上，我就要始终把人民放在心中最高的位置”。

来自人民、为了人民、依靠人民。人民赋予了人民领袖宽广的视野、博大的胸怀、奋进的力量，人民领袖团结带领人民开创新时代历史伟业。

深深扎根人民，始终信仰人民——

“我在黄土地上生根、发芽，在红土地上成长、发展，是党和人民将我培养成人”。

2021年10月21日，山东东营，黄河入海口。

正在这里考察的习近平总书记走进一块示范田，俯身摘下一个豆荚，一撮一捻，仔细察看颜色，顺手将一颗大豆放进嘴里，细细咀嚼：“豆子长得很好。”

这一幕，让一旁的农技负责人罗守玉既惊讶又感到亲切：“这是老农民才有的动作呀。”

劳动的底色，铸就了为民的本色：2012年，阜平踏雪，盘腿炕上；2018

年，汶川考察，转磨磨豆；2019年，首都植树，扛锹铲土……

不经意的自然流露，映照的正是岁月不改的人民情怀。

这份情怀，积淀着红色基因。

2021年6月25日，习近平总书记带领中共中央政治局同志来到北大红楼。

展厅内，刊载着李大钊名篇《庶民的胜利》的《新青年》杂志原件前，习近平总书记细细观看。

从“绝大多数人的，为绝大多数人谋利益的独立的运动”到“庶民的胜利”，革命先驱深刻指明我们的事业“将永远存在”的历史必然。

追忆当年，梁家河窑洞炕头一灯如豆：《为人民服务》短短数百字，习近平爱不释手；《愚公移山》《纪念白求恩》常学常新，信念闪耀。

在新时代，习近平总书记一次次沿着风雨来路，感悟共产党人的为民初心：

华东革命烈士陵园，细思水乳交融、生死与共的沂蒙精神；晋绥边区革命纪念馆，强调“永远保持对人民的赤子之心”；淮海战役纪念馆，感慨“小推车推出来的胜利”……

心中装着人民，手中握着真理，脚踏人间正道，未来无比宽阔。习近平总书记用“三个不能”表明心迹：

“我们必须把人民利益放在第一位，任何时候任何情况下，与人民群众同呼吸共命运的立场不能变，全心全意为人民服务的宗旨不能忘，坚信群众是真正英雄的历史唯物主义观点不能丢。”

这份情怀，来自于成长经历。2015年2月13日，“黄土地的儿子”回家了。

当年的老朋友拉着习近平总书记的手，还是那么亲切。总书记还能一一叫出他们的小名，“那时我和梁家河村结下了缘分，注定了今天会与你们相见。”

40年前离开梁家河的那天早上，院子里早早挤满了送行的乡亲，大家一声不响等他起床。推开门的那一刻，习近平流下热泪。

当年在梁家河的每一个细节，都触动年轻习近平的心。

下地吃饭，知青的玉米团子黄澄澄的，老乡说：“这是真粮食。”看老乡的糠团子差很多，习近平主动换着吃。糠团子热量少，习近平饿得顶不住了，打开老乡的饭包，玉米团子还放着：“你们咋都不吃玉米团子？”

“窑里男人与孩子受苦更重，要给他们留着吃。”

深知老百姓的苦，因而挑起沉甸甸的担。

“那个时候，我就说，今后如果有条件、有机会，我要做一些为老百姓办好事的工作。”

当年的梁家河，一个大队要接纳30多个饭量正大的知青，乡亲们穷得叮当响，也愿照顾城里来的娃娃。

习近平说：“我饿了，乡亲们给我做饭吃；我的衣服脏了，乡亲们给我洗；裤子破了，乡亲们给我缝。”“他们曾经无私地帮助过我，保护过我，特别是以他们淳朴踏实的品质影响着我，熏陶着我的心。”

深知老百姓的好，因而发发内心牵挂他们。

从梁家河到正定，从福建到浙江，从上海到北京，炕头板凳坐得住、粗茶淡饭吃得进、家长里短聊得来，习近平感知着百姓冷暖，回应着群众期盼，对人民一往情深。

这份情怀，得益于家庭润泽。2021年9月，正在陕西榆林考察的习近平总书记来到中共绥德地委旧址。

展厅里，一行字格外醒目：“把屁股端端正正地坐在老百姓的这一面”。

“端端正正，这是关中华，稳稳正正地。”回忆起父亲习仲勋说过的家乡话，习近平总书记饱含深情。

习仲勋，这位“关中农民的儿子”，被称为“从群众中走出来的群众领袖”。（下转第四版）

十大战略

深度看

本报讯（记者 李玉荣）近年来，正阳县围绕主导产业绘制产业链图谱，聚焦京津冀、江浙沪、粤港澳大湾区等重点区域实施全产业链招商，实现“引进一个企业，带活一个产业”的产业链创新模式，助力产业集群快速崛起。

全产业链优势凸显。依托正阳君乐宝乳业引进君乐宝源旅游观光牧场、德容瓶厂、君乐宝商贸公司等上下游企业；依托牧原生猪养殖，形成从生猪饲养、饲料生产、肉制品加工到冷链物流配送的全产业链生产加工体系；依托正阳鲁花，建成花生合作社订单种植、浓香花生油加工、食用油吹塑灌装、产品包装生产、花生酒酿造的全产业链闭环链条；依托花生机械产业园，引进鑫茂、金田地等花生机械生产加工及服务企业，提升花生机械的研发生产能力，为花生播种、植保、管理、采收等提供全程服务。目前，产业集聚区累计引进项目130个，维维粮油、花生食品加工、温州乡巴佬等项目已建成投产；牧原、君乐宝、鲁花、花生天地等项目已完成全产业链建设，吸纳用工4600多人，年创利税38亿元。

建成三大产业集群。正阳县围绕主导和特色优势产业，建成了三大产业集群。食品加工产业集群。引进了君乐宝、鲁花、牧原、花生天地、正花等食品加工企业38家，培育形成了以花生产业为主导的百亿级产业集群。装备制造产业集群。引进华星、精工、豫丰、宏达等装备制造企业37家，形成了以农业机械为主导的装备制造产业集群。节庆礼品产业集群。建成了环亚工贸、合兴灯饰、昊宇双跨、乾宝工艺等项目7家，建成了以节庆礼品为主导的产业集群。

打造四大产业集群。今年，该县围绕食品加工、机械装备、战略新兴产业、生物医药打造四大产业集群。壮大食品加工业。围绕花生、生猪、小麦三张全国“农业百强县名片”，加快发展花生食品、肉奶食品加工业，巩固提升以花生为主导的百亿级食品产业集群。提升装备制造产业。发挥球墨铸造、农业机械传统优势，加快智能化、绿色化技术改造，推动数字科技赋能，实现传统产业转型升级。培育高新技术产业。依托高新技术产业园，培育、招引、孵化一批战略性新兴产业项目。加快发展生物医药产业。以淘儿宁药械、荣盛科技、正欣卫材等骨干企业为依托，加快推进科技创新，研发药膏贴剂、医药新型复合包装材料及新型卫生材料等新产品，壮大正阳医疗耗材和医药产业规模，使正阳成长为豫南地区重要的医疗耗材生产基地。

“一个项目、一名县级领导分包、一个部门负责、一条龙服务。”该县负责人说，正阳县不但实行“四个一”工作法，还健全了产业集聚区项目建设月例会、周例会、联审联批和限时办结机制，提升了服务水平，使得招商引资重大项目落地吸引了一批配套企业，加快产业集聚，形成“雁阵效应”助推产业集群高质量发展。①9

加快产业集聚 形成“雁阵效应”
正阳 打造产业集群 助力高质量发展



教育项目 加速建设

4月7日，在驻马店市一高新校区和二中综合楼施工现场，工人们正在进行基础施工。市五次党代会把实施“创新驱动、教育优先发展”战略作为“十大战略”之首，并把“加快补齐教育短板”确定为2022年市定惠民工程之一。目前，市中心城区26个新建和改扩建教育项目正在全力推进。市教育局在市委、市政府坚强领导下，坚持科学规划，畅通资金筹措渠道，督促项目按照时序进度推进，确保早日建成惠及人民群众。⑥3

记者 弓华静 摄



加强科技研发 提升创新能力

——“中国药谷”建设系列述评之七

本报评论员

省残联订制的首批5000辆轮椅即将由驻马店泰康阳光医疗器械生产有限公司交付；修正药业和确山方面共同成立正源中药材开发有限公司，致力药材种植、科技研发；确山县淫羊藿苷提取项目正在建设中……伴随着春天的脚步，“中国药谷”建设正在热火朝天进行中，目前已建成项目11个，总投资55亿元，另有30个项目已经开工，18个项目正在筹备中。

“中国药谷”建设是民生工程、民心工程，是建设“六个现代化驻马店”的重要载体，需要在药材种植与加工、园区建设与完善、人才引进与培养、项目培育与壮大、科技研发与使用等方面齐头并进，其中强化科技研发，提升创新能力是关键的一环，必须把抓好这一环作为建好“中国药谷”的重要标准。

要进一步确立科学技术是第一生产力的理念。当今世界，科学技术正以巨大的威力推进社会进步、改变人类生活、护航生命健康。一种新药问世，可以挽救无数人的生命；一种新医疗

器械投用，可以帮助医生准确找出病因，提高药到病除的效率。“中国药谷”不仅是药材规模化种植的基地、医药企业和医疗器械生产企业集中的洼地，而且是医药行业科学技术的高地。只有成功打造出这样一个高地，“中国药谷”才能真正具有业界的雄厚实力、成长的生活活力和强大的发展潜力，才能真正成为有质量、有品位的“富谷”，从而步履坚定地走在前列、引领潮流。有什么样的思想就会有什么样的行动，打造出这样一个高地的前提，是把科学技术是第一生产力的理念植于脑中、放在心上。

要进一步加大科技研发的支持力度。一个地方先进与否，取决于科技水平；一个行业先进与否，取决于科技水平。科技研发就是创新，创新是发展的不竭动力，是一个行业兴旺发达的最

好“加油站”“活血丹”“补气丸”。科技研发需要投入大量的人力、物力、财力，一般来说效益周期长，但收益周期更长。我们要既看眼前，又看长远，在科技研发方面大胆投入。要围绕药材种植、加工、精细加工和医药生产、医疗器械制造等加强科研项目建设，做到“引”与“研”同步，争取每个环节的技术都达到国内领先、国际先进水平。要科研项目的资金需求，决不能因为资金短缺导致科研工作停滞不前。以前我们有个口号是“再穷不能穷教育”，现在我们应该叫响一个口号是“再穷不能穷科研”。

要进一步抓好人才这个关键因素。功由才成，业由才广。当年，美国将军金布尔说钱学森抵得上5个师的兵力，美国政府以天价报酬阻挠钱学森回国。如今，世界的竞争从根本上

讲益发是人才的竞争。加强科技研发，提升创新能力，关键在人才、重点在人才。建设一流企业，必须有一流人才。推进“中国药谷”建设，要把招商引资和招才引智有机结合起来，把人才培养和使用有机结合起来，做到“引得来”“留得住”“培得出”“用得好”，既有完善的人才引进、培养机制，又要人尽其才、才尽其用。说实话，我们并不缺少药谷建设的优质之“材”，如果我们再具备了药谷建设的优秀之“才”，我们就肯定能因为药谷建设而创造出丰富之“财”。

驻马店，这是一片兴业创业的宝地，这是一方充满希望的沃土。让我们在市委、市政府的坚强领导下，解放思想、振奋精神，向科技进军，为更快更好地推进“中国药谷”建设而努力奋斗！①9



近日，驻马店市驿城区禾润种植合作社蔬菜大棚内，菜农一边忙着收割芹菜，一边忙着给芹菜剪根、打捆、装车，一片繁忙的景象。该合作社现有土地180余亩，大棚40余座，主要以瓜果蔬菜种植、新品种引进、新技术应用推广、优质种苗繁育为主，带动周边近200人就业。⑥3

记者 张建 邓桦 摄影报道



社会主义核心价值观基本内容

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

责任编辑 吴玉锋 庞海良